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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

1) opisuje czes¢ danej catosci za pomoca
utamka;

12) porownuje utamki (zwykte i dziesietne).
VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:

1) interpretuje 100% danej wielkosci jako
catosg¢, [...], 25% — jako jedng czwarta [...].
XXI. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:

1) odczytuje i interpretuje dane
przedstawione w tekstach, za pomoca
[...], diagramow stupkowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedZ poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczego6towe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacii.

prostej sytuaciji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

2. Dobieranie modelu matematycznego do

Xll. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocag
réownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadoma [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD

! Zalgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegotowych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
|. Sprawnos¢ rachunkowa. V. Dziatania na utamkach zwyktych
1. Wykonywanie nieskomplikowanych i dziesietnych. Uczen:
obliczern w pamieci lub w dziataniach 3) wykonuje nieskomplikowane rachunki,
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie | w ktorych wystepuja jednoczesnie utamki
tych umiejetnosci w sytuacjach zwykte i dziesietne.
praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedzZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoine Wymagania szczegétowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie XIl. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

reprezentacji. 1) sprawdza, czy dana liczba jest

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych rozwigzaniem rownania stopnia pierwszego

obiektow matematycznych, z jedng niewiadoma.

interpretowanie poje¢ matematycznych 3) rozwigzuje réwnania, ktére po prostych

i operowanie obiektami matematycznymi. przeksztatceniach wyrazen algebraicznych
sprowadzajg sie do rownan pierwszego
stopnia z jedng niewiadoma.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
1. Odczytywanie i interpretowanie danych 3) wykonuje proste obliczenia zegarowe
przedstawionych w r6znej formie oraz ich na godzinach, minutach i sekundach.
przetwarzanie.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 3z 19
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

|. Sprawnosé rachunkowa.
2. Weryfikowanie i interpretowanie
otrzymanych wynikéw oraz ocena
Sensownosci rozwigzania.

VIII. Pierwiastki. Uczen:

2) szacuje wielkos¢ danego pierwiastka
kwadratowego lub szesciennego oraz
prostego wyrazenia arytmetycznego

zawierajacego pierwiastki np. 1 + V2,

2 —4/2.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegdétowe

ll. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
3. Uzywanie jezyka matematycznego do
opisu rozumowania i uzyskanych wynikow.

Il. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

4) wykonuje dzielenie z resztg liczb
naturalnych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

[I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
2. Interpretowanie i tworzenie tekstéw
0 charakterze matematycznym oraz

graficzne przedstawianie danych.

Il. Dziatania na liczbach naturalnych.
Uczen:

7) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3,
4,5,9,10, 100.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegotowe

|. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie
tych umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.

Xl. Obliczenia procentowe. Uczen:
4) oblicza liczbe b, ktorej p procent jest
réowne a.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegotowe

lll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

VIl. Potegi o podstawach wymiernych.
Uczen:

2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
catkowitych dodatnich;

4) podnosi potege do potegi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

[Il. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XIl. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:
5) przeksztatca proste wzory, aby wyznaczy¢
zadang wielkos¢ we wzorach
geometrycznych (np. padl figur) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogolne

Wymagania szczego6towe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania,
podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie
dowodu od przykfadu.

XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:

3) rozpoznaje siatki graniastostupow
prostych i ostrostupow.

XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:

5) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi
informacjami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B3
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Zadanie 13. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

[Il. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

2) zna najwazniejsze witasnosci [...] rombu
o

6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania,
podawanie argumentéw uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie
dowodu od przyktadu.

XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczen:

2) zna najwazniejsze wtasnosci [...]
prostokatal...].

Xll. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:
2) rozwigzuje rownania pierwszego stopnia
z jedng niewiadomag metodg rownan
rownowaznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogdlne

Wymagania szczegoétowe

[Il. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych

z jedng i z wieloma zmiennymi. Uczen:

3) oblicza wartosci liczbowe wyrazen
algebraicznych.

X. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych.
Sumy algebraiczne i dziatania na nich.
Uczen:

3) mnozy sumy algebraiczne przez
jednomian i dodaje wyrazenia powstate

Z mnozenia sum algebraicznych przez

jednomiany.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD

Strona 8z 19
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajace warunki
zadania.
Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.
Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej btedow
rachunkowych (albo btad przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapdw rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do konca, to ocene
rozwigzania obniza sie o 1 punkt.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i nie wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskaé
punkty tylko za wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.
Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i wskazuje, ktére z nich nalezy uznac¢ za poprawne, to zapiséw w innych
rozwigzaniach nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.
Jezeli w zadaniach 16., 17., 18. i 19. uczen podaje tylko poprawny koncowy wynik, to
otrzymuje 0 punktéw.
W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6-9)

2. gubienie liter, cyfr, nawiasow
3. problemy z zapisywaniem przecinkow w liczbach dziesietnych
4. btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
5. luki w zapisie obliczen — obliczenia pamigciowe
6. uproszczony zapis réwnania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
7. niekonczenie wyrazow
8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)
9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw gornych i dolnych (np. x2 - x,, m,— m?).

Egr:ﬂ'l;g\:nn Strona 9z 19
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych
kontekstach, takze w kontekscie
praktycznym.

Xll. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocag
rownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadomag, w tym takze z obliczeniami
procentowymi.

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

L ]

zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby
banknotéw 20-ztotowych, np. 20x + 6000 = 50x, prawidiowe obliczenia oraz
prawidiowa liczba banknotéw 20-ztotowych (x = 200),

LUB
zauwazenie, ze kwota 6000 zt odpowiada catkowitej wielokrotnosci réznicy wartosci
banknotéw 50 zt i 20 zI, np. zapisanie 30x = 6000 albo x(50 — 20) = 6000,

prawidtowe obliczenia oraz prawidtowa liczba banknotow 20-ztotowych (x = 200),

LUB

sprawdzenie, ze dla 200 banknotéw réznica tgcznej wartosci banknotéw 50-ztotowych

i 20-ztotowych jest rowna 6000 zt, prawidtowe obliczenia oraz podanie liczby banknotéow
20-ztotowych. (metoda prob i biedow).

1 punkt
zapisanie poprawnego réwnania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia liczby
banknotéw 20-ztotowych, np. 20x + 6000 = 50x,
LUB

zapisanie wyrazen algebraicznych z jedng zmienng opisujacych taczng wartosé banknotow
20 zt oraz tgczng warto$¢ banknotéw 50 zt, np. (20x, 50x) lub (20x, 50y, gdzie x = y),
LUB

zapisanie wyrazenia algebraicznego opisujgcego réznice miedzy wartoscig banknotéw

20 zt a wartoscig banknotéw 50 zt, np. zapisanie 50x — 20x albo 30x,

LUB

zauwazenie, ze kwota 6000 zt odpowiada catkowitej wielokrotnosci roznicy wartosci
banknotow 50 zt i 20 zl, np. zapisanie 30x = 6000 albo x(50 — 20) = 6000 albo
zastosowanie proporciji, np.

1 para banknotow to 30 zi

x par banknotow to 6000z  (lub zapisy réwnowazne),

LuB

sprawdzenie warunkéw zadania dla co najmniej dwoch réznych liczb banknotow

20- i 50-ztotowych bez uwzglednienia liczby 200 banknotow (metoda préb i btedow).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przykiadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty
| sposéb
Oznaczymy liczbe banknotéw 20- i 50-ztotowych przez x.

Warto$é banknotow 50-ztotowych jest 0 6000 zt wigksza od wartosci banknotow
20-ztotowych, zatem mozemy utozy¢ réwnanie:

20x + 6000 = 50x
30x = 6000
x =200

Odpowiedz: W kasie jest 200 banknotow 20-ztotowych.

Il sposéb

x — liczba banknotow 20- i 50-ztotowych
Obliczymy réznice wartosci miedzy banknotem 50 zt i banknotem 20 zh:

50zt -20zt =30z
Rozwigzemy réwnanie:
30zt-x = 6000 zt
x =200
Odpowiedz: W kasie jest 200 banknotéw 20-ztotowych.

Ill sposéb (metoda prob i bledow)

Liczba Wartos¢ w banknotach Wartos¢ w banknotach R63nica
banknotow 50-ztotowych 20-ztotowych 2N
10 10 - 50 = 500 (z}) 10-20 = 200 () 300 z
50 50 - 50 = 2500 (z4) 50-20 = 1000 (z}) 1500 z
100 100 - 50 = 5000 (zt) 100-20 = 2000 () 3000 z
200 200 - 50 = 10000 (z) | 20020 = 4000 (zt) 6000 zt

Odpowiedz: W kasie jest 200 banknotow 20-ztotowych.
IV sposob
1 para banknotéw 50 zti 20 zt to réznica 30 zt
10 par tych banknotéw to réznica 300 zi
100 par tych banknotow to réznica 3000 zt
200 par tych banknotéw to réznica 6000 zt
Odpowiedz: W kasie jest 200 banknotéw 20-ztotowych.
CENTRALNA Strona 11 z 19
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Egzamin 6smoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 17. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja. XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, | 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
podawanie argumentéw uzasadniajgcych w kontekscie praktycznym stosuje poznang
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii
dowodu od przyktadu. oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe,

a takze wiasne poprawne metody.

Zasady oceniania

2 punkty - petne rozwigzanie

e poprawny sposob obliczenia liczby piteczek czerwonych, zielonych i niebieskich
w kazdym zestawie, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik (3 czerwone, 4 zielone,
5 niebieskich),
LUB

* sprawdzenie warunkéw zadania dla liczb piteczek kazdego koloru sposrod 84 piteczek, ktore
na poczatku miat Janek (21 czerwonych, 28 zielonych, 35 niebieskich), prawidtowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik (3 czerwone, 4 zielone, 5 niebieskich).

1 punkt

e poprawny sposob obliczenia liczby piteczek kazdego koloru sposréd 84 piteczek, ktdre
na poczatku miat Janek (21 czerwonych, 28 zielonych, 35 niebieskich), np. wypisanie
kolejnych liczb podzielnych przez 7 isprawdzenie, czy ich suma jest rowna 84,
LUB

e utozenie poprawnego rownania prowadzgcego do obliczenia wszystkich piteczek
czerwonych, np. zapisanie
c+(c+7)+(c+14) = 84
albo zielonych, np. zapisanie
(z=7)+z+(z+7)=84
albo niebieskich, np. zapisanie

n—14)+(n—7)+n=284 (lub zapisy réwnowazne),
LUB
e zapisanie rownosci 21 + 28 + 35 = 84,
LUB
e poprawny sposob obliczenia wszystkich piteczek w jednym z siedmiu zestawow
(84:7 = 12).
0 punktow

rozwigzanie btedne, albo brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przykiadowe rozwigzania
| sposéb
Wypiszemy kolejne liczby podzielne przez 7: 7,14, 21,28, 35,42,49 ...
Szukamy trzech liczb, ktérych suma jest rowna 84:
14+ 21+ 28 =63 63 < 84
21+28+35 =84 84 = 84

Szukane liczby to: 21, 28, 35.
Zauwazamy, ze szukane liczby, ktore sg podzielne przez 7 odpowiadajg kolejno piteczkom
w kolorach: czerwonym, zielonym, niebieskim, a wiec Janek ma:

21 piteczek czerwonych
28 piteczek zielonych
35 piteczek niebieskich

Janek rozdzielit wszystkie piteczki na 7 identycznych zestawow, w kazdym zestawie byly
piteczki w trzech kolorach, zatem mozemy obliczy¢, ze jeden zestaw zawiera:

21:7 = 3 czerwone piteczki
28:7 = 4 zielone piteczki
35: 7 = 5 niebieskich piteczek

Odpowiedz: Liczba piteczek w jednym zestawie: czerwonych: 3, zielonych: 4, niebieskich: 5.

Il sposoéb

x — liczba piteczek czerwonych

x + 7 — liczba piteczek zielonych

x + 14 — liczba piteczek niebieskich

Suma wszystkich piteczek jest rowna 84, zatem mozemy rozwigzac réwnanie:

xX+x+7+x+14 =84
x =21
Obliczymy liczbe piteczek w kazdym z trzech koloréw:

21 — liczba piteczek czerwonych
21 + 7 = 28 — liczba piteczek zielonych
21 + 14 = 35 — liczba piteczek niebieskich

Obliczymy liczbe piteczek w kazdym zestawie:

21:7 = 3 — czerwone
28 :7 = 4 — zielone
35 : 7 =5 — niebieskie

Odpowiedz: Liczba piteczek w jednym zestawie: czerwonych: 3, zielonych: 4, niebieskich: 5.
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lll sposéb

Obliczymy liczbe piteczek w kazdym z 7 jednakowych zestawow:

84:7 =12
Jesli liczby wszystkich piteczek czerwonych, zielonych i niebieskich sg odpowiednio kolejnymi
liczbami podzielnymi 7, to w kazdym z zestawow liczby piteczek roznych kolorow sa kolejnymi

liczbami naturalnymi, ktérych suma jest rowna 12.
Liczby, ktére spetniajg ten warunek to: 3,4, 5.

Odpowiedz: Liczba piteczek w jednym zestawie: czerwonych: 3, zielonych: 4, niebieskich: 5.

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegotowe
[ll. Wykorzystanie i interpretowanie XIll. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:
reprezentacji. 2) wyznacza wartos¢ przyjmowang przez
2. Dobieranie modelu matematycznego do wielko$¢ wprost proporcjonalng
prostej sytuacji oraz budowanie go w réznych | w przypadku konkretnej zaleznosci
kontekstach, takze w kontekscie proporcjonalnej, na przyktad wartos¢
praktycznym. zakupionego towaru w zaleznosci od liczby

sztuk towaru, ilos¢ zuzytego paliwa

w zaleznosci od liczby przejechanych
kilometrow, liczby przeczytanych stron
ksigzki w zaleznosci od czasu jej czytania.
XVII. Wielokaty. Uczen:

5) stosuje wzory na pole [...] trapezu
przedstawionych na rysunku [...].

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia, ile godzin kosiarka bedzie kosita trawe w czesci B, prawidiowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik (9 godzin).

2 punkty
« poprawny sposob obliczenia, ile razy pole czesci B jest wieksze od pola czgsci A, np.
zapisanie

1
P, = = (10 + 40) - 80 = 2000 (m*®)
] 2
Py =—=(90+ 60) - 80 = 6000 (m*)
;-
6000 : 2000 (lub zapisy rownowazne),
LuB
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Py %(90 + 60) - 80 150
B

%(10 +40)-80 Y

LUB

3h — 2000 m?
x — 6000 m?

3h-6000 m?
2000 m?

LUB

= — (lub zapisy rownowazne),

zaleznosci pomiedzy polem figury A i B (P = 3 P,), np.

10 m 90 m
A B 80 m
40 m 60 m
1 punkt

oraz

Zasady oceniania rozwigzan zadan

poprawny sposob obliczenia stosunku pol powierzchni taki, np. zapisanie

poprawny sposob obliczenia czasu potrzebnego na skoszenie trawy w czesci B,
np. zapisanie lub zastosowanie metody proporcji

ustalenie na rysunku za pomocg podziatu tgki na 4 rowne czesci oraz zapisanie

e poprawny sposob obliczenia pola powierzchni czescitaki A lub czescitaki B,

np. zapisanie

1 _ 1 -
Py = (10 + 40) - 80 = 2000 (m?) LUB Py= > (90 + 60) - 80 = 6000 (m?),

e poprawny sposob podziatu fgki na cztery rébwne czesci na rysunku, np.

LUB
10 m 90 m
A B\ 80 m
40 m 60 m
0 punktow

rozwigzanie btedne, albo brak rozwigzania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

LUB

80m

10 m 90 m
40 40 10
A
10]10
40 m

60 m
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Uwaga
Nie ccenia sig stosowania jednostek.

Przykladowe rozwigzania ocenione na 3 punkty
| sposob

Czesci A | B, na ktére podzielona jest taka majg ksztaft trapezu.
Obliczymy pola obu czesci taki:

1
P; =5 (10 + 40) - 80 = 2000 (m?)

1
Py = (90 +60) - 80 = 6000 (m?)

Powierzchnia czesci B jest 3 razy wieksza:
6000 : 2000 = 3

Kosiarka skosita trawe z powierzchni czesci A w ciggu 3 godzin, a zatem:
3-3=9

Odpowiedz: Kosiarka bedzie kosita trawe w czesci B 9 godzin.

Il sposéb
Obliczymy stosunek pol czesci B i czesci A:

1
Py 7(90+60)-80 150

_ =223
Pr o J0+40)-80 9

PoniewaZ pole czesci B jest 3 razy wigksze, wigc — karzystajac z zalozenia, ze ¢zas ()
na skoszenie trawy z powierzchni czesci A jest rowny 3 godziny — czas (tg) koszenia
trawy z czesci B bedzie 3 razy duzszy:

tg = 3 -t4 = 9 godzin
3 godziny - 3 = 9 godzin
Odpowiedz: Kosiarka bedzie kosita trawe w czesci B 9 godzin.

Il sposéb
Obliczymy pole catej taki, ktéra ma ksztatt prostokata:
P, = 10080 = 8000 (m?)

Obliczymy pole tgki w czesci A:

_ (10 +40)

A 5 + 80 = 2000 (m*)}
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Obliczymy jakg czesc¢ taki stanowig powierzchnie A oraz B.

Czes¢ A stanowi % catej taki:

P, 2000 (m?) 1
Py 8000 (m2) 4

zatem czes¢ B stanowi % catej taki, czyli czeS¢ B stanowi 3 czesci A:
3 PA = PB
Obliczymy czas potrzebny na skoszenie trawy z czesci B:

3 -3 godziny = 9 godzin
Odpowiedz: Kosiarka bedzie kosita trawe w czesci B 9 godzin.
IV sposob

Czesci A i B, naktore podzielona jest taka majg ksztatt trapezu.
Obliczymy pola obu czesci tgki:

1 1
P, = 5(10 + 40) - 80 = 2000 (m?) Py = 5(90 + 60) - 80 = 6000 (m?)
Obliczymy w jakim czasie kosiarka kosita trawe w czesci B iaki korzystajgc z proporc;ji:
3 h — 2000 m?
x — 6000 m?
_3h-6000m2 —9h
= T000m

Odpowiedz: Kosiarka bedzie kosita trawe w czesci B 9 h.
V sposéb

take mozna podzieli¢ na 4 czesci o réwnych polach, jedng z tych czesci stanowi trapez A:

A B 80 m
40 m 40 m

Jesli kosiarka kosi trawe z czesci A w czasie 3 godzin, a cze$¢ B zlozona jest z trzech
czesci A, to skoszenie trawy z czesci B bedzie trwato 9 godzin.
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Zadanie 19. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegotowe

IV. Rozumowanie i argumentacja. XVI. Wiasnosci figur geometrycznych na

3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci | ptaszczyznie. Uczen:

zadania, tworzenie strategii rozwigzania 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych

problemu, réwniez w rozwigzaniach twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia

wieloetapowych oraz w takich, ktére odwrotnego).

wymagajg umiejetnosci tgczenia wiedzy XXIl. Zadania tekstowe. Uczen:

z roznych dziatow matematyki. 5) do rozwigzywania zadan osadzonych
w kontekscie praktycznym stosuje poznang
wiedze z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.

Zasady oceniania

3 punkty - petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia sumy diugosci wszystkich krawedzi graniastostupa, prawidtowe
obliczenia oraz prawidtowy wynik liczbowy (75 cm).

2 punkty
« poprawny sposob obliczenia diugosci drugiej przyprostokatnej (zastosowanie twierdzenia
Pitagorasa, np. zapisanie «a“ + 8° = 10° oraz poprawny sposéb obliczenia wysokosci

graniastostupa, (np. oznaczonej jako H), tzn. zastosowanie (zgodnie z oznaczeniami
krawedzi przyjetymi na rysunku) wzoru na pole prostokata uwzgledniajacego, ze jest ono
rowne 54 (lub zapisy rownowazne na symbolach albo liczbach jednoznacznie
identyfikujgce krawedzie graniastostupa oraz poprawny sposob obliczenia sumy dtugosci
wszystkich krawedzi graniastostupa, np. zapisanie 5, = 2-(a +8 + 10) +3-H (lub
zapisy rownowazne),

LUB
e zapisanie a = 6 (¢cm)oraz H =9 (¢m) lub oznaczenie na odpowiednich odcinkach na
rysunku 6 i 9 oraz poprawny sposob obliczenia sumy dtugosci wszystkich krawedzi

)

graniastostupa, np. zapisanie S, = 2- (6 + 8+ 10) + 3 -9 (lub zapisy rownowazne).

1 punkt

e poprawny sposob obliczenia dlugosci drugiej przyprostokatnej (np. oznaczonej jako a),
ktéra jest jedng z krawedzi podstawy graniastostupa, zastosowanie twierdzenia
Pitagorasa, np. zapisanie
a’ + 8% = 10% (lub zapisy réwnowazne),
LUB

e ustalenie (np. zapisanie na rysunku) bez obliczen dtugosci tego odcinka (6 cm),
LUB
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e poprawny sposob obliczenia wysokosci graniastostupa, zastosowanie wzoru na pole
prostokata, np. zapisanie 54 = a - H, gdzie H jest zidentyfikowane jako wysokosé
graniastostupa (lub zapisy rownowazne).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Btedne stosowanie jednostek traktuje sie jako btad rachunkowy.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposoéb E
Oznaczymy jedng z krawedzi podstawy jako a :
Obliczymy diugosc¢ krawedzi a, korzystajac z twierdzenia '
Pitagorasa: : H
A

a? + 8% = 107 o a

a? = 100 — 64

a=6(cm

() 10 cm

Pole najmniejszej Sciany bocznej graniastostupa jest
réwne 54 cm?, zatem mozemy obliczy¢ wysoko$é graniastostupa, korzystajgc ze wzoru na
pole prostokata:

P=a-H
54=6'H
H =9 (cm)

Obliczymy sume dtugosci krawedzi graniastostupa:

Se=2-(6+8+10)+3-9 =75 (cm)

Odpowiedz: Suma dlugosci krawedzi tego graniastostupa jest rowna 75 (cm).
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